

劳动价值需要放在特定的历史环境中考量。由伐木人到护林人角色的转变,从强调出煤产量到如今倡导安全优质高效环保,从苦干的老黄牛到创新型职工,劳动价值正随时代进步和社会需求而“随行就市”。今年在人民大会堂受表彰的全国劳动模范共同具有的显著特征之一,就是他们的劳动,创造出了比别人更大的价值。

INC. 热点聚焦

2010年4月26日晚20时,全国各地企业的77名职工于本刊网站参与该期主题的策划

班组员工说“劳动价值”④

学习劳模:让自己的劳动创造最大价值

【主持人说题】

■淮北矿业石台矿 高矿
■重庆能源集团蓬春煤矿 黄强
■中石化集团管道储运公司 曹吉祥

目前,许多人都认同这个道理:无论时代如何变迁,改革如何深化,劳动方式如何转变,而劳动创造价值,劳动创造世界的真理不会变。但是经过深入探讨这一话题,我们却蓦然发现,劳动创造价值没错,然而,所有劳动创造的价值却并非等同。今年在人民大会堂受表彰的全国劳动模范共同具有的显著特征之一,就是他们的劳动,创造出了比别人更大的价值,向劳模学习,就要力争让自己的劳动价值最大化。于是,我们在深思熟虑中顿悟:班组职工应该在唱响“工人伟大、劳动光荣”主旋律的同时,还要力争让自己的劳动创造最大价值。

要想让自己的劳动创造最大价值,就要在平凡的工作岗位上,发挥自己的聪明才智,

INC. 班组摄影·聚焦劳动者 /

“班长誓词”强化班长管理意识



“做到公平公正,凝聚全班力量,夯实管理基础,确保安全生产,为实现‘千百亿’战略目标而努力奋斗。”在有了入党誓词、安全誓词之后,重庆能源集团松藻电厂又有了“班长誓词”。5月1日,当25名班长第一次面对“班长誓词”庄严宣誓并在誓词上郑重签名后,普遍感到班长工作神圣而重要,对在班组筑牢安全篱笆,杜绝违章指挥、违章作业、搞好安全管理等,有着责无旁贷的责任。

陈莉娅 贺禧 摄

青工胡志勇当技术能手得世博门票



5月4日,安徽淮北矿业童亭矿综采维修班青年职工胡志勇开心极了,他被矿团委授予“青年岗位技术能手”荣誉称号后,还获得矿团委赠送的上海世博会门票。胡志勇在参加工作后的5年中,刻苦学习、苦练技艺,很快成为班组的技术能手。他在综采机械维修方面摸索出的“看、听、摸、测”四字诀,目前已成为全班职工排查机械故障的法宝。

陈磊 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



5月4日,川煤集团达竹金钢煤矿机电队“左小云工作室”正式成立,该工作室是以电工班电工左小云的名字命名的。左小云(左)爱学技创新,曾先后解决综掘机、采煤机、防爆开关等井下电器设备故障,为企业创效30万元。

覃力 摄

钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



5月3日,重庆能源集团同华煤矿掘进三队钳工邱永伟(左)扛着风锤走上讲台,将风锤的安全使用方法和故障处理与维修等十多项独门技术毫不保留地传授给了全队工友。这是他生平第一次以技术讲师的身份为大家答疑解惑:“多掌握技术就少流汗、多挣钱!”邱永伟精彩的讲课和朴素的愿望赢得了全队工人的赞誉和尊重。 向良忠 摄

创造性地劳动,对这一论题,淮北矿业石台矿谢彪班和黄海班两班职工探讨时观点碰撞激烈,他们认为,劳动价值还需要放在特定的历史环境中考量。由伐木人到护林人角色的转变,从强调出煤产量到如今倡导安全优质高效环保,从苦干的老黄牛到创新型职工,劳动价值的创造正随时代进步和社会需求而“随行就市”。过去,劳动价值创造方式是苦干,是弘扬老黄牛精神;而今天,劳动价值的创造方式是创新型巧干。过去,我们一颗红心,满腔热情,打的是“劳动牌”,而今,我们刻苦钻研,依靠技术,打的是“科技牌”。淮北矿业石台矿采煤班班长黄海说:10年前,我当选集团公司劳模时,靠的是一股子闯劲,别人一班能干10棚窑,咱一班能干15棚,甚至更多,许多人干完活就了事,咱还要检查工程质量,进行整修,为下一班创造条件,是这些好做法的不断积累让咱获得了全国优秀班组长称号。如今煤矿讲究质量标准化、精细化,光凭一股子“牛劲”早落伍了,就拿谢班来说,发现用砂布打磨接点改成用细锉打磨,减小接点接触

电阻,解决老副井正常送信号的难题,靠的是动脑筋。现在的劳模和我们以前相比,突出的是技巧,是创造性劳动。

“以前,我们采煤工人劳动创造的价值是单一的,今天多出煤,今天多赚钱,明天不出煤,明天没有钱。现在不同了,产品质量,各类成本要求我们进行集约型生产,向质量要效益,向安全要效益,向科技要效益,每名劳模、技术型职工劳动创造的价值不仅‘立竿见影’,更能产生持久效益,形成连续产生价值的价值链条。”淮北矿业石台矿谢彪班班长谢彪通过对比,总结了劳动所创造的价值随时代进步发生的显著变化。谢彪班多名技术骨干通过自学PLC编程技术,利用可编程控制器改造煤机提升系统,通过鉴定事故率降低了70%以上。每年仅此一项就能节省十多万元的维修费用。

虽说今天我们用劳动创造价值的方式和效果都在发生变化,然而永远不变的是我们都有强烈的责任心和使命感,是代代相承的劳动的精神价值。这种贯穿时代脉搏的精髓,

鼓舞我们一代一代,不断劳动,不断创造,不断传承。远古时代,人类通过劳动从动物族群中提升出来,摆脱了原始思维的直观性、具体性,从野蛮走向文明。今天,人类仍在通过劳动改

变着这个世界,能工巧匠建成了高楼耸立的城市,纺织工人编织成了绚丽的服饰,高速铁路把距离拉近,飞机把地球缩小。世界因劳动而更加绚丽多彩。

一个社会的进步最终取决于社会劳动创造价值的实现程度。新中国成立以来取得的举世瞩目的丰硕成果,离不开中国广大劳动者辛勤的劳动和艰苦的努力,离不开无止境的创造力和敢于争先的精神。我们在劳动中的一项技术发明,一项合理化建议,一项技术革新都在推动着社会进步,转动着历史车轮。随着时代变迁和社会的发展,劳动的内涵也在不断的丰富和外延,劳动的形式日趋多样化,但劳动创造则是价值诞生不可不变的主题。

社会倡导“以辛勤劳动为荣,以好逸恶劳为耻”。我们班组职工要在建设中国特色的社会主义伟大进程中继续提倡和宣传“劳动光荣、劳动伟大”的精神,立足本职岗位,让自己的劳动价值最大化。

劳动永远创造价值,劳动者永远光荣!

平时工作勤快一点,遇到困难坚持一点,帮助工友耐心一点,关键时刻挺出一点,危险时刻靠前一点,技术难题多破解一点——这10000多个日日夜夜里的“一点点”坚持,使一个农民工成长为全国劳模

六个“一点”铸就劳模赵青路的非凡价值

【劳模价值探析】

■袁金生

4月27日,赵青路以冀中能源集团冀东十大杰出青年和五四文化节里的艺术类获奖人员颁奖嘉宾的身份出现在了峰峰集团会堂里。为什么颁奖嘉宾不是领导,而是赵青路?集团党委副书记、工会主席刘万义说:“由劳模颁奖,不仅可以传承劳模精神,而且也体现了集团上下对劳模的尊重,更重要的是激励集团上下向劳模学习,干好本职工作。”

5月4日,笔者走近赵青路,再一次感受他的与众不同。

2005年,赵青路被评为全国劳动模范,受到国家领导人的亲切接见。由他和他的班组创造的“较薄煤层综采技术”创造了国内领先水平,在集团公司里,他早就是响当当的人物了。

时任采二区书记聂玉民向笔者介绍:“赵青路出生在革命的老区——河北涉县的一个山寨沟里,故乡贫瘠的土地,历练了他吃苦耐劳的个性,红色老区的优良传统,铸就了他昂扬向上的精神风貌,成为全国劳模后,他的岗

位有所提升。但还是与班组员工同上同下,跟班跟点到一线,坚持问题在一线解决,措施在一线落实。如果说他没有什么特别,也有道理。但是他的非凡价值就是靠日积月累的“一点点”坚持铸就的:平时工作勤快一点,遇到困难坚持一点,帮助同事耐心一点,关键时刻挺出一点,危险时刻靠前一点,技术问题多破解一点。

赵青路身边工友对他的品评更为具体。采二区生产班班长马友良说,“赵青路当劳模前后没什么两样。工作还是那么认真,没有一点架子,和我们还是‘铁哥们’。这不,我们班的王二柱父亲突然有病住院急需钱用,赵青路听说后,马上就把5000元钱塞给了二柱,感动得二柱‘扑通’跪倒在地。赵青路永远都是我们的老大哥,各方面都是我们的榜样。”

在单位以勤快赢得人人夸赞的赵青路,在家人眼里却是另样,他的妻子王碗林对笔者说:“在矿上他是劳模、标兵,能干得很。在家里他可很少干活。除了吃饭倒头便睡。前几年

在单位以勤快赢得人人夸赞的赵青路,在家人眼里却是另样,他的妻子王碗林对笔者说:“在矿上他是劳模、标兵,能干得很。在家里他可很少干活。除了吃饭倒头便睡。前几年

尽心尽责做着本职工作,不表功不骄傲,不计较工作时间和报酬,做一个默默无闻的老黄牛……这是以往很多先进事迹材料上描述的人物。但是在打通一矿,他不想这样

矿工陈治明要当能说会做的“新黄牛”

【价值观讨论】

■刘小强

“我从事检修工作16年,取得了高技能人才职业资格证书,发明和改进了21种设备部件,仅运煤板的改进一项,就为企业创造了12万元的经济价值……”5月3日上午,在重庆能源集团打通一矿采煤三队的机电副队长竞聘会上,该队检修班长陈治明对自己曾经做出的成绩,如数家珍的对评委一一道来。一时间,引发台下的员工议论纷纷。

“怎么功劳全是他的了呀?虽然设计是他提出来的,但是我没有参与他的精心制作,他的设计能实现吗?”对于陈治明列举的成绩,台下老钳工张顺明说开了。张顺明说:“一个人的成功,离不开团队的支持,成绩应该属于团队而不是个人。”“你看其他竞聘的人,多谦虚呀,他是王婆卖西瓜,太自夸大了吧。”少数老员工也赞同张顺明的说法。

5月4日,安徽淮北矿业童亭矿综采维修班青年职工胡志勇开心极了,他被矿团委授予“青年岗位技术能手”荣誉称号后,还获得矿团委赠送的上海世博会门票。胡志勇在参加工作后的5年中,刻苦学习、苦练技艺,很快成为班组的技术能手。他在综采机械维修方面摸索出的“看、听、摸、测”四字诀,目前已成为全班职工排查机械故障的法宝。

陈磊 摄

电工左小云创实名工作室学技创新

钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



5月3日,重庆能源集团同华煤矿掘进三队钳工邱永伟(左)扛着风锤走上讲台,将风锤的安全使用方法和故障处理与维修等十多项独门技术毫不保留地传授给了全队工友。这是他生平第一次以技术讲师的身份为大家答疑解惑:“多掌握技术就少流汗、多挣钱!”邱永伟精彩的讲课和朴素的愿望赢得了全队工人的赞誉和尊重。 向良忠 摄

覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技



覃力 摄

电工左小云创实名工作室学技创新



钳工邱永伟扛风锤上讲台授绝技

